

# “八一”枪声起惊雷

## 中国共产党领导创建新型人民军队的光辉起点

军史档案

### “八一”军旗是怎样诞生的

没有党的绝对领导，我军就不可能发展壮大。“南昌首义诞新军，喜庆工农始有兵。”八一南昌起义，开启了党领导创建新型人民军队和独立领导武装斗争的新时期，为人民军队的创建发展和夺取革命战争的胜利作出了历史性贡献，在中国共产党百年党史上留下了浓墨重彩的一笔。

#### “功在第一枪”

建党初期，中国共产党没有从根本上认识到武装斗争是中国革命的主要斗争形式。毛泽东在总结这一历史时期的经验教训时曾说：“过去我们责备孙中山专做军事运动，而我们恰恰相反，不做军事运动。”正因如此，“生气勃勃的中国大革命就被葬送了”。1927年，国民党蒋介石集团和汪精卫集团先后发动“四·一二”和“七·一五”反革命政变，大肆屠杀共产党人和革命群众。

面对被赶尽杀绝的严重危险，为了挽救中国革命，1927年7月中旬，中共中央政治局常委会决定将党所掌握和影响的部队向南昌集中，准备发动武装起义。此时，共产国际并不支持南昌起义。7月30日，张国焘以中央代表身份赶到南昌，传达了共产国际和中共中央指示，坚持要推迟起义时间，遭到前敌委员会绝大多数人的反对。一向温文尔雅的周恩来拍案而起，提出辞职以抗拒共产国际的指示。最



“南昌起义 伟大开端”展览浮雕。

终，南昌起义前敌委员会决定于8月1日凌晨4时举行起义，后因叛徒告密，起义提前两个小时开始。南昌起义的决定和发动，宣告了中国共产党将革命进行到底的坚定立场和坚强决心，也表明中国共产党独立思考中国革命问题，不再盲目听从共产国际的指挥。

#### 军旗升起的地方

1927年8月1日凌晨2时，驻扎在南昌各处的起义军在接到战斗命令后，胸前系着红领巾，左臂扎着白毛巾，手电筒贴



南昌起义标志着中国共产党独立建立革命军队和领导革命战争的开始。

红十字，怀揣着一颗颗赤诚报国心，向各自目标发起攻击。经过四个多小时的激烈战斗，起义军占领了南昌城，全歼守敌3000余人。一时间，到处是红色的旗帜、红色的灯光、红色的领巾……南昌成了一片红色的海洋。

为了纪念这一伟大事件，1933年6月30日，中央革命军事委员会发布《关于决定“八一”为中国工农红军成立纪念日》的命令。“本委会为纪念南昌暴动与红军成立，特决定自一九三三年起每年八一为中国工农红军成立纪念日。”从此，南昌起义日——8月1日，成为中国工农红军成立纪念日和后来的中国人民解放军建军节。1949年3月5日，党的七届二中全会作出《关于军旗的决议》：“中国人民解放军的军旗应为红底，加五角星，加‘八一’二字”。毛泽东在审定“八一”军旗的标准样旗时，曾深情地说：“将来要在发布命令时写上，军旗表示自八一南昌起义以来，经过长期奋斗，正以其灿烂星光普照大地，普照全国！”正是在“八一”军旗的引导下，人民解放军以摧枯拉朽之势，将鲜红的军旗插遍了全中国。

#### 人民军队党指挥

党对军队绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议。南昌起义始终是在党的领导下进行的。起义准备阶段，中央临时

政治局决定组织前敌委员会，这是起义的最高领导组织机构。前敌委员会坚持党的领导，牢牢把握部队的政治方向，成为部队的坚强领导核心，参加起义的军队都是在党掌握和影响下的武装力量，主要军事领导者贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等，都是坚决“听党指挥”的革命将领。起义后的部队整编中，绝大多数的军、师、团都配备了由共产党员担任的党代表、政治部主任、指导员等职，从上到下逐步确立了党对军队的统一领导和指挥。

为加强党对军队的领导，起义部队在南下途中不断加强整顿，著名的有朱德和陈毅在赣南的三次整顿，即天心圩的思想整顿、大余的组织整编、上堡的作风整顿。这三次整顿在我军建设史上具有重要地位，是将起义部队改造成新型人民军队的重要举动，同时也为与秋收起义部队后来在井冈山会师奠定了思想基础。

#### 革命火种遍中华

南昌起义后，汪精卫急令张发奎、朱培德等部向南昌进攻。由于强敌环伺，起义军于8月3日离开南昌。起义军在向广东进军途中，遭到国民党的重兵围攻，部队损失严重。在强敌尾追、孤立无援、军心涣散的严峻形势下，朱德和陈毅等一起教育部队：黑暗是暂时的，只要能保存实力，革命就有办法。大多数参加起义者经受了考验，坚定跟党走，坚持革命斗争。其中许多起义将士在起义军南下失利后，继续到各地领导或参加起义，成为广州起义、桑植起义、百色起义、平江起义、黄麻起义、万安起义等武装起义的领导者或参与者，为创建工农红军和革命根据地作出重要贡献。

南昌起义走出的将士，不仅为人民军队的创建发展和夺取革命战争的胜利作出重要贡献，他们中的很多人后来成为党和新中国的领导人、人民军队的将帅。直接参加南昌起义的先辈中，周恩来后来成为共和国总理，还有6位成为元帅、3位成为大将、5位成为上将、7位成为中将、6位成为少将。一场武装起义走出如此多的国家和军队领导，在世界军事史上极为罕见。这也反映出南昌起义在中国共产党党史和人民解放军军史上的重要地位。

据《中国国防报》

#### 经典战例

## 以少胜多的大洋嶂阻击战

位于福建省泰宁县西北10公里处的大洋嶂，海拔千米，巍峨耸立。这里层峦叠嶂，地势易守难攻。1934年初，红军在此取得了一场重要阻击战的胜利，创造了以少胜多的光辉战例。

第五次反“围剿”期间，国民党军汤恩伯部三个师的兵力，从江西南丰经福建建宁向中央苏区北大门江西广昌推进，陈诚部也派兵从江西德胜关直逼泰宁，企图包围红军。大洋嶂是扼守南丰、北上、新桥和广昌的战略要地，红军能否完成阻击，事关进退和战场主动权的争夺。此时，汤恩伯部八十九师二六五旅约4000兵力已向大洋嶂进军，而红军仅有红三军团第四师侦察队和正在驰援的十二团二营约1000人执行这次任务。敌我力量悬殊，战斗一触即发。

在接到次日凌晨占领大洋嶂主峰的命令后，红四师侦察队长邓克明仔细分析敌前形势，为争取宝贵时间，他果断选择了

走最危险的原始丛林。先头部队一路披荆斩棘，冒死连夜攀爬，终于在天亮前登上主峰，占领制高点，取得了主动。行动期间，红军还击退了一小股敌军。邓克明心里清楚，这是对手的佯攻，真正的战斗还在后面。果然，敌军逐步占据附近几个小山峰后，架设起轻重机枪、迫击炮、山炮轮番向主峰开火。随后，十二团二营驰援部队抵达，与战友们一起同敌军展开殊死较量。

大洋嶂主峰前的山坡两侧各耸立着一块巨石，形状像两扇石门，犹如一道天然屏障守护着主峰。邓克明和十二团二营营长陈昌泰借助此地形，各带领一个分队把守主峰和石门，并制定了依靠石门防守，主峰分队和石门分队相互策应、相互支援以抵挡冲锋的策略。对方使用炮击时，主峰分队侦察敌情，石门分队在石门后隐蔽，待敌冲锋时伺机反击；敌人扑向阵地时，主峰分队负责火力掩护，石门分队则

进行抵挡反击，如此顶住了数次进攻。敌军见久攻主峰不下，于午后再派飞机对红军阵地展开狂轰滥炸，并出动全部兵力分多路向主峰发起更大规模进攻。然而，红军将士把守的大洋嶂就像一道岿然不动的钢铁防线。战斗停歇一段时间后，邓克明发现轰炸的频率明显降低，他预感



大洋嶂阻击战战场遗址。

到反冲锋的时机已经到来。下午4时，红军吹响了反攻的号角。阵地上的轻重机枪一齐向山下开火，战士们勇猛反冲锋，打得敌军四散而逃、溃不成军。整个战斗持续了约八九个小时，红军共击毙敌团长1人，营长4人，俘获副团长以下官兵100余人，打死打伤400余人，缴获迫击炮18门、机枪10余挺、步枪200余支，胜利完成任务，并乘夜色撤离至安全地带。

这次战斗，红军将士利用优势地形、天然屏障，把握恰当时机一举打赢，积累了宝贵的作战经验。第二天，红三军团召开祝捷大会，军团政委杨尚昆亲自将一面写着“以少胜多顽强防御模范红五连”的锦旗授予二营五连。军团政治部主任袁国平后来还在《火线》上发表了评论，赞扬大洋嶂阻击战“这一伟大的胜利，应该占着中国工农红军以少胜多战史上最光荣的一页”。

据《中国国防报》

## 战斗英雄王银虎：只身俘敌一个团



王银虎像。

“战斗英雄王银虎，机智勇敢斗敌顽，一人俘虏一个团，川康大地美名传！”这首歌词是解放战争中的一个传奇故事。1949年4月，第二野战军渡过长江挥

戈南下，挺进西南，去解放川康大地。重庆解放后，国民党残部退守成都，随时准备逃往西康。为斩断敌人退路，某部七连连长王银虎所在部队以夜行近80公里的急行军速度，向四川邛崃疾进。王银虎率领七连担负部队先遣连的任务。

河流山川在夜色中被连队远远甩在身后，邛崃渐渐在望了。此时部队急行军一天一夜，干部战士疲惫到了极点。王银虎想，无论如何也要坚持住，不能让人从自己的面前跑掉。于是，他动员全连说：“同志们，我们七连为人民立功的时候到了，只要我们再坚持一下，就能堵住敌人的退路，歼灭敌人！”在他的鼓动下，全连官兵一口气追出十几里地，终于追上了敌人，并堵住了敌人的退路，双方展开了激烈的战斗。

夜幕渐渐降临，在夜色的掩护下，王银虎带领全连向守敌摸去。在将要接近敌人工事时，王银虎果断地命令部队走向公路，大模大样向敌人阵地走去。他冲着敌人喊道：“你们的战斗力太差了，胡司令叫我们来换防，快叫你们连长来！”敌人被喊

弄懵了，搞不清是怎么回事。王银虎趁机一挥，战士们冲了上去，解除了敌人阵地警戒的武装。这时敌人连长从梦中惊醒，跑了过来，对王银虎喊道：“你怎么搞的，我没有接到上级命令，你们是哪部分的？”王银虎用枪抵住敌连长的后腰厉声喝道：“我们是中国人民解放军，快下命令叫你的人投降！”就这样，一个连的敌人全部当了俘虏。经过连续的追击作战，七连严重减员。王银虎留下一部分战士看守俘虏，自己带领余下的30名战士向敌城摸去。进城之前，他又留下18名战士在城外守候，防止敌人逃窜，自己带领12名战士进城。他们用手榴弹炸开城门并打退敌人一次次拦截，紧追向城内溃逃的敌军。这时城内枪声大作，被枪声从梦中惊醒的敌人也不知道来了多少解放军，到处放枪，一片混乱。

王银虎乘敌人混乱之机，冲到了敌指挥部所在的大门附近，向院子里扔了两颗手榴弹，并借着爆炸烟雾的掩护冲进院子，厉声喝道：“快缴枪！你们被包围了，缴枪不杀！”院里的敌人战战兢兢地举起了

双手。面前的敌人究竟有多少，王银虎自己也搞不清楚。他问一个俘虏：“你们还有多少人？”俘虏答：“一个团。”王银虎想，敌众我寡不能和敌人硬拼，要拖住敌人，等打散的战士和后续部队赶到。于是，他站在院里一处高台上对敌人进行了宣传喊话。这时，敌群中走出了一名军官，他到王银虎面前胆怯地问道：“你们是哪一部分的？”王银虎答道：“我们是刘伯承将军的部队，光包围你们的就3个军！”王银虎晃了一下手榴弹冲着军官说：“快下令投降！再抵抗我就叫部队打进来了。”军官连忙说：“不要打了，不要打了，我们缴枪！我们全团15个连全部投降！”王银虎想，这么多敌人自己一个，绝不能叫敌人看出破绽，他向外喊道：“通信员。赶快去和司号员联络，通知部队不要打了，敌人要缴枪！”正在这时，司号员恰好赶到，急忙吹起了军号。军号在夜空中回荡，失去联络的战士们闻声立即靠拢过来。就这样，敌人一个团的兵力一个不剩，全都乖乖当了俘虏。

据《解放军报》

军旗，既是领军的旗帜，也是国家武装力量的象征，它激励全体官兵牢记自己的神圣职责。中国人民解放军的军旗是在革命战争时期产生和逐步定型的。

1927年9月初，为筹备秋收起义，刚成立的中国工农革命军第一师奉命研制了起义的旗帜样式。旗幅为红色，象征革命；中央为白色五角星，象征中国共产党领导；星内嵌交叉的镰刀斧头，表示工农大众紧密团结；靠旗杆一侧旗幅的白布条上竖写“中国工农革命军第一师”。

1927年9月9日，该师官兵高举鲜红庄正的军旗，举行了著名的秋收起义。

此后，人民军队的军旗样式作过多次修改，但组成军旗的基础图案（五角星、镰刀、斧头或锤子）和鲜红的颜色没有变。

1930年4月，中共中央军委发出了《关于红军各级军旗的规定的通告》，对全国红军的军旗第一次作出了统一规定。红军军旗基本上沿用了工农革命军军旗的样式，规定旗幅上方增加横写的“全世界无产阶级联合起来”字样，旗边加饰流苏；镰刀、斧头皆柄向下，二者锋刃相对，刀右斧左，镰刀斧头用黑色，五星为白色。这是土地革命时期，红军使用最广泛的一种旗式。

1934年，《第二次全苏大会关于国徽国旗及军旗的决定》对中国工农红军军旗规定为：“红色底子，横为五尺，直为三尺六寸，中为黄色的交叉镰刀锤子，左上角为黄色的五角星。旗柄为白色。”这是我党第一次制定象征国家形态的军旗。

1949年6月，中国人民革



工农革命军第一面军旗。



中国人民解放军军旗。

命军事委员会颁布命令，规定中国人民解放军军旗样式为：旗幅为红底，长方形，横竖为5:4，靠旗杆上方缀金黄色五角星和“八一”两字，故简称“八一”军旗。五角星和“八一”两字表示中国人民解放军自1927年8月1日南昌起义诞生以来，经过长期奋斗，正以灿烂星光普照全国。

1992年9月5日，中央军委命令公布了中国人民解放军仪仗队使用的陆军、海军、空军军旗样式。陆军、海军、空军军旗旗幅的上半部（占旗面的5/8）均保持中国人民解放军基本样式，下半部（占旗面的3/8）区分军种：陆军为草绿色；海军为蓝白条相间；空军为天蓝色。“八一”军旗的诞生，在中国人民解放军历史上有着重大的意义。此后，它成为中国人民解放军的象征，也成为国家主权的象征之一。

据《人民日报》

### 南昌起义前夕：甘棠湖密议

1927年对于中国共产党来说是历尽艰辛的一年，“四·一二”反革命政变后，汉宁合流使革命局势愈加严峻，革命力量受到重挫。就在党的事业处于危难之际，一位颇有声望的国民革命军将领在此时选择了中国共产党，他就是叶剑英。

北伐战争中，叶剑英因英勇善战，指挥有方，颇受蒋介石重视。后来因蒋介石背叛革命，一直寻求救国救民道路的叶剑英一下被推到命运的十字路口。是留在国民党军队中升官发财，还是走一条充满艰辛的曙光之路？这位30岁出头的军官经过深思熟虑，毅然选择了后者。

通电反蒋后，叶剑英来到武汉，被第二方面军总指挥张发奎请到国民革命军第二方面军第四军任参谋长。在此期间，叶剑英找到共产党员李世安，把自己加入中国共产党的愿望说了出来。李世安秘密找到周恩来，向他汇报了叶剑英入党的想法。周恩来听完李世安的汇报，回想起自己在黄埔军校时与叶剑英的接触，坦然说道：“他的底子我知道，是好的，我们应该表示欢迎。”

7月上旬，武汉革命形势急转直下，在汪精卫“分共”前夕，经周恩来同意，中共中央批准叶剑英为中共正式党员。为了工作需要，叶剑英的共产党员身份暂不公开。

7月中旬，刚组成的中共中央政治局临时常委会召开会议，决定将党所掌握和影响的部队向南昌集中，准备发动武装起义。起义部队云集九江。叶剑英根据党的指示，继续留在第二方面军第四军，随部队也来到九江。

第四军军部设在甘棠湖附近。叶剑英的共产党员身份虽然极为保密，但他依然与叶挺保持秘密联系，与第二方面军总指挥部部长高语罕、第四军政治部主任廖乾吾等也有交往，并尽力将获悉的重要军事情报传递给中共组织。

得到这一消息后，叶剑英连

夜找到叶挺，将汪精卫的阴谋告诉了他。他们决定立即通知贺龙、廖乾吾以及高语罕，到甘棠湖烟水亭附近碰头，以划船赏景为掩护，商议对策。在甘棠湖上的一个小划子上，叶剑英将他在山上听到的汪精卫、张发奎密谋要调贺军长、叶师长的消息告诉了大家。

经过短时间的磋商，他们决定了三件事情：第一，贺、叶不上庐山；第二，贺、叶部队不按张发奎命令集中德安，而是开往牛行车站到南昌去；第三，叶挺的部队第二天先行，贺龙的部队第三天行动。甘棠湖上这次对于保证起义领导人安全和决定将起义主力部队及时开往南昌的重要会议，史称“小划子会议”。

7月26日起，叶、贺部队次第转移，开往南昌。此后，张发奎数次催促两人上庐山开会，但他们已经抵南昌，拒不从命。汪精卫没有善罢甘休，又一次下令要第二方面军实行“清共”。叶剑英先得知这一消息，立即告诉廖乾吾、廖乾吾及时转告叶挺、高语罕等。得知消息后，叶挺、高语罕等迅速离开九江，脱离了危险，赶赴南昌参加起义。

1927年8月1日，南昌起义爆发。听到起义消息的张发奎立刻召集第4军军长黄琪翔、参谋长叶剑英等高级军官开会，准备火速追赶已经撤离南昌的起义部队。叶剑英劝张发奎开往广东，以不追叶、贺为上策。他分析战局说：总指挥早就想南下广东，实现总理遗训，重新北伐，目前正是时机。我们原想去广东，李济深是反对的，现在我们放叶、贺的队伍到广东去，李济深招架不住，必然来请我们出兵相助，我军便可打起援师的旗号，直趋广州。这样比跟着叶、贺屁股打，两败俱伤，要胜一筹。假若在此追击叶、贺，徒耗兵力，别说不一定赶上他们，即使捉获，我们仍无立足之地，何谈北伐统一！

叶剑英劝说正合张发奎占据广东的心愿。他表面上虽下令要部队追赶一程，实际上已经放弃尾追叶、贺的计划，让部队朝着广东南雄分道前进。这样一来，为南昌起义军减轻了来自敌军的压力，客观上为南昌起义军保存实力创造了有利条件。

据中国军网